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SUMARIO 

1 - ATA DA 260.a SESSiiO CONJUNTA, EM 23 DE 
SETEMBRO DE 1982 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO RUY C6DO - IX Congresso das Associar;6es 
Cristas Femininas da America Latina, recentemente realizado 
em Sao Paulo. 

DEPUTADO OMAR SABINO - Confer€mcia proferida pelo 
Senador Jorge Kalume quando das comemoragoos do 10.0 ani­
versario da Fundagao Centro Universitario do Acre. 

1.2.2 - Comunicagoes da Presidencia 

Convocar;ao de sessao conjunt·a a realizar-se hoje, as 18 
horas -e 30 minutos, com Ordem do Dia que d-esigna. 

Manutengao, por decurso de prazo, de vetos apostos pelo 
Senhor Presidente da Republica as !partes dos Projetos de Lei 
da Camara n.OS 17 e 43, de 1982. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Proposta de Emenda a Constituigao nP 32/82, que altera 
a redar;ao do § 35 do art. 153 da Constituigao Federal. Discussao 
enoorrada, fJcando sua vota~ao adiada par falta de quorum 
ap6s parecer oral proferido pelo Sr.Omar Sa;bino. 

ProjleJl:io de Lei n.O 21/82-CN, que <extnlgn-e 0 cargo de 
Auditor-Corregedor; transforma a atual Auditoria de Correigao 
em Corr,egedoria-Ge'ral da Justiga Militar, atribuindo as funr;6es 
de Corregedor ao Ministro Vice-Presidente do Superior Tribunal 
Militar, com a denominagao cumulativa de Ministro Corregedor­
Geral, e da outras ptovidencia:s. Discussao sobrestada, -em vir­
tude da falta de quorum pal'a prosseguimento da seslSao. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 261.a SESSiiO CONJUNTA, EM 23 DE 
SETEMBRO DE 1982 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUT ADO OMAR SABINO - Relatorio das atividades 
desenvolvidas pela SUDHEVEA, no exercicio de 1981. 

2.2.2 - Comunica~oes das Lideran~as do PDS na Camara 
dos Deputados e do PMDB no Senado Federal 

De substituigoes de membros em comiss6es mistas. 

2.3 - ORDEM DO Dcr:A 

2.3.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

N.o 105, de 1982-CN (n.o 402/82, na origem), submetendo 
a deUberagao do Congresso Nacional 0 Projeto de Lei nP 28/82, 
que autoriza 0 Poder Executivo a a.brir, a Justiga Federal de 
La Insmncia, 0 credito especial de cr$ 43.000.000,00 (quarenta 
e tres milh6es de cru2'leiTos) para 0 fim que especifica. 

2.3.2 - Designagao da Comissao Mista. Fixa;;ao de calen­
dario para a tramitaga.o da materia 

2.4 - COMUNICA'QAO DA PRESID:ENCIA 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 40 minutes, com Ordem do Dia que designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 262.a SE8SAO CONJUNTA, EM 23 DE 
SETEMBRO DE 1982 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2. 1 - Comunicagao da ~residen~ia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-s,e amanha, as 
11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.2.2 - Comunicac;ao da Lideran;;a do PlMDB na Camara 
dos Deputados 

De substi,tuig6es de membros em comissao mista. 

3.3 - ORDEM DO DrA 

Projeto de Lei n.O 25/82-CN, que alt-era dispositivos da Lei 
n.O 5.692, de 1971, referentes a ;profissionalizagao no ensino de 
2.° grau. Aprovados 0 projeto e os destaques requeridos e rejci­
tados 0 substitutivo e a emenda. A Comissao Mista para a 
redagao final. 

Proposta de Emenda a ConstItuigao n.o 34, de 1982, que da 
nova redagao ao § 2.° do art. 113 ua Consti·tui<;ao Federal. Dis­
cussiio encerrada, apos parecer favoravel emitido pelo Sr. Depu­
tado Omar Sabino, ficando a votagao adiada por fal-ta de 
quorum. 

3.4 - ENCERRAMENTO 
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ATA DA 260.a SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 11 HORAS, AOHAM-SE PRESENTES OS SRB. SENADORES: 

La~ma de Alcantara - Eunice Michiles - Evandro Carreira -
Alexandre CostJa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alber­
to Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Mauro Benevides -
Agenor Maria - Moacyr Duarte - Martins Filho - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Luiz Oavalcante - Pas­
ws Porto - Lomanto Junior - Lulz Viana - Joao Calmon - Ama­
ral Peixoto - Nelson Carneiro - Alano Barcelos - Itamar Fran­
co - Murllo Badar6 - Dulce Braga - Orestes Quercia - Benedito 
Ferreira - Jose Fragelli - Mendes Canale - Leite Chaves -
Lenoir V·argaa - Pedro Simon. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - Pl\fDB; Geraldo Fleming - P:MDB; Nabor 
Junior - PMDB; Nasser Almeida - PDS; Omar Sabino - PDS; 
Wlldy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de SOuza 
PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 

Frota - POO. 
Rondonia 

Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nlilio Lobato 
PDS; Osvaldo Melo - FDS; Sebasttao Andrade - FDS. 

Maranhao 
Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Freitas 

Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jo&e Ribamar Machado - PDS; 
Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - P.DS; Nagib Haickel -
PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 'I1rovao - POO; Vieira 
da Sllva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Na­

poleao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raul1no - PDS; Milton Brandiio - PDS. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - P.MDB; AntOnio 
Morais - PMDB; -Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomena -
PDS; Evandro Ayres de 'Moura - PDS; FlavIo Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford 
- PDS; Iranlldo Pereira - PMDB; Leorne BeIem - PDS; Manoel 
Gongalves - PDS; Marcelo Linhares - POO; Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Flor€mcio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrlque 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
BMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PD8. 

Paraiba 
Adema;r Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; Ant.fJnio Mariz - P.MDB; Arnalda Lafayette -
PMDB; Oarneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

PernambuClo 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Geraldo Guedes - PiDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra­
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonqa Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
IRicardo Fii:J.za - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- RMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico 'Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
¥endonga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valaidares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 

Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - iFDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - POO; Honi-cio Matos - PDS; 
JOM Alves - PDS; Joao Durval - POO; Jorge Vianna - P·MDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - 1'00; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
lMinahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras -
P:MDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 'Dourado - PBS; Ubaldo 
Dantas - P:MDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Luiz BB4ltista - PMDB; Mario 
Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; Parente Frota - PDS; 
Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva­
PMDB; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos 
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~antos - PDT; Edison Khair - PTB; Felippe Penna - PTB; 
Florim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; JOtl VIvas - PMDB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PTB; Jose Frejat­
PDT; Jose Maria de Carvalho - PTB; Jose Mauricio - PDT; Jose 
Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sa;mpaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; Lygia Lessa Bastas 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; Marcello Cerqueira 
_. PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; 
Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; 
Paulo Tor;-es - PMDB; Pedro Faria - PTB; Peixoto Filho -
PTB; Peric1es Gonc;alves - PTB; Rubem Dourado - PTB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de 
Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos !Eloy - PDS; 
Castejon Branco - PDS; Christovam Chiaradia - PDS; Dario 
Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; 
Helio Garcia - PMDB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes -
PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMOB; 
JUnia Marise - - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz 
Baccarini - PMOB; Luiz Leal- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; 
Mauricio Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. -
PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francii5-
cato - PDS; ·Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
'PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury ~ PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTE; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Gaio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Cunha Bueno 
- PDS; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eras­
mo Dias - PDS; Francisco Leao - PDS; F.rancisco Rossi - PDS; 
Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Her-bert Levy -
PDS; Hor-acio Ortiz - PMDB; lsrael Di~-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge 
Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra -
PDS; MaIuly Netto - PDS; Mano Haw - PMDB; Natal Gale 
_. PDS; OctacHio Almeida - PMOB; Octavia Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho 
- PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia­
nelli - PDS; Samir AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; 
Silvio Lopes - PDS; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia 
- P:MDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Oaiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Helio Levy - FDB; Iram Sa­
raiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose F.reire -
PMDB; Paulo Borges - P:MDB; Rezende Monteiro - PDS; E.fquei­
ra Campos - PDS. 

J\lato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 

JUlio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figlueiro - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana. 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - - PDS; .Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Carlos Scarpelini - PMDB; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Eucli­
des Scalco - PMDB; IreHo Duque - PMDB; Herme~ Macedo 
- PDS; Igo Lasso - PDS; italo Conti - PDS; Lucio Cioni -
PMDB; Mario Stamm - PMDB; MauriCio Fruet - PMDB; Nor­
ton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo 
- PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; 
Pedro Lauro - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold ste-

phanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues 
JUnior - PMDB; Vilela de Magalliaes - PTB; Walber Guimariies 
-- PMDB; Waldmir Belin-ati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Ernesto 

de Marco - PMDB; Esperidiao Amin - PDS; Evaldo Amaral -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMDB; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
- PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin 
- PDS; Pedro Ivo - PMDB; Vi'Ctor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Antonio Bresolin 
- PDT; Auguato Trein - PDS; Card{)so Fregapani - PMDB; 
Carlos Chiarelli - PDS; Carlos santos - PMDB; Claudio Stras­
sburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; GetuUo Dias - PDT; 
Harry SaueT - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jair Soares - PDS; 
J'airo Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Julio Costamllan - PMDB; Magnus Guimaraes - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Odadr Klein - PMDB; Pedro Germa­
no - PDS; Rosa Flores - PMDB; Tulio Barcellos - PDS; Victor 
Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRlESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenc;a 

acusam 0 comparecimento de 34 Brs. Senadores e 401 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, de claro aberta a sessao. 

PassaJDdo-se ao periodo destin ado a breves comunicac;oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

'0 'SIR. RlUY CoDO (FtMDB - SP. Pronuncia 0 seguinte dis cur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, l'ealizou-se em Siio Paulo 0 
liX Congresso das Associac;oes Crista.s Femin1nas da America La­
tina, durante os dias 211 a 27 de agosto proximo passado, que con­
gregou entidades das America's, bem como de outras partes da 
Europa, para tratar de assuntos dos mais importantes, destac.an­
do-se a luta pelo ser humano dentro do movimento cristao fir­
ma~do suas bases no ecumenismo, visando sempre it pessoa doe 
todas as rac;as e religioes. 

.0 Brasil participou org~hosamente desse evento, e muitos 
beneficios, tenho certeza, haveremoB de obter. 

Quero deixar consign ado os meus cumprimentos por essa rea­
lizagao e pego a V. Ex.a., Sr. Presidente, que permita a transcric;ao 
nos Anais dos documentos anexos, referente it abertura dos tra­
balh{)s, feita pela Sra. Elcy Silva, dignissim'a Presidente da Asso­
ciagao Crista Feminina do Brasil, e 0 pronunciamento de Gladis 
Morgavi de Bvariman, Presidoente das Associac;oes Cristiis Femini­
nas da America Latina. 

Documentos a que se refere 0 Deputado Ruy Codo: 

ASSODIA:QAO ORISTA 'FlElMIINIINA DO BRASIL 

Aberiura Solene do IX Congresso das 
ACFs da America Latina 

21 - 27 de agosto de W82, 

Senhoras e Senhores, 

!E uma grande alegria para nos mulheres, acefistas brasileiras, 
receber ,em nosso Pais mulheres qJle profess am nosso mesmo ideal 
e nossa mesma filosofia: as Acefistas latino-americaJDas. 

IEm especial, para nos 8;cefistas paulistanas, e uma grande 
honra acolner este grape de acefistas, no qual a America Latina 
esta ,quase que teda r,epresentada, que demonstram, com suas pre­
senc;as, a forga e yalor da organizagao it qual todas nos pertence­
mos. 

(Nossa capital do Estado de Sao Paulo, nossa cidade que nao 
para nunca, 'e que a partir de hOje torna-se tambem a capital- da 
A:OF la-tino-americana, ainda que somelIlte ate 0 proximo dia 27, 
e certo, da a todas voces, atraves de cada uma de suas ace<fistas, 
um caloroso abrago, desej ando a todas uma feliz estadia. 

Portanto, 
Sras. Representantes da A:ClF Mundial; 

Sras. Delegadas, Observadoras e Visitantes das ACFs Nacio­
nais de: Argentina, Bolivia, Ohile, Colombia, Peru e Uruguai; 

Sras. Acefistas brasHeiras, aqui repre.sentando como um todo 
a AIOF do Brasil, mas provenientes de 15 Estados de nossa nac;ao; 

- Reeebam todas voces, sinceramente, nossas boas-vindas. 
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Sao Paulo e voss a casa, enos acefistas paulistanas vossa fa­
milia. 

Nest'es proximos dias, reunidas e- unidas durante a realizac;5.o 
do IiX Congresso de ACFs da America Latina, teremos a oportuni­
dade de estudar e trabalhar, oferecendo, como sempre, 0 melhor 
de nossos sentimentos par esta nossa organizaC;ao, a Associac;ao 
Cristao-iFeminina - a AOF, que busca, incansavelmente, atraves 
de seus membros, a realiza/iao de sua finalidade maior: a promo­
c;ao da mulher, como elemento fundamental para a formagao e 
preservac;ao da familia e portanto, da comunidade. 

o programa para este nosso autentko encontro de acefistas 
foi cuidadosamente estudado, e e nosso desejo que todas e cada 
uma de nos oferel;a seus vallosos conhecimentos e experiEmcias, 
'Pois some-nte atnwes desse intercambio de ideias e conceitos e 
que abriremos novas partas, definiremos novos caminhos, forma­
remos novas frentes de trabalho, buscando a renovagao e atuali­
za/iiio de nossas ath:idades. 

A AOF, movimento de mulheres para mulheres, mas antes de 
tudo pelo ser humano; movimento cristao, mas que se firma nas 
bases do ecumenismo; visando sempre a pessoa de todas as rac;as 
e religioes, sem di:;tingiio de cor. credo. nacionalidade, classes 130-
ciais, economicas ou culturaL,>, aturundo hoje em mais de 90 paises, 
lnspira a realiza<;ao deste IX Congresso de Aceflstas latino-ameri­
canas, sob 0 lema: "Condiqao de Vida com Dignidade" - aspirac;ao 
de toda a huma,nidade. 

Os tema.~ que serao tratados durante este evento: Educac;ao 
para a Paz, Sa-ude e Migrac;ao. falam-nos de problemas e carencias 
atuais, alvos de preocupac;ao de nossos governos e pavos do mun­
do inteiro. 

Assim sendo, que com 0 nosso espirito aceflsta, norterado pelos 
principios cristaos em que se baseiam as finalidades de nossa or­
ganizaC;ao. alcancemos com tranqilllidade e otimismo 0 objetivo 
deste nosso encontro. que se nao as reepastas para nossas inumeras 
duvidas e indagac;oes, eertamente a forma de continuarmos scmpre 
a busca dos caminhos que nos levarao cada vez mais perto daquLlo 
que nos e tao c.aro: Paz, e com ela Amor, para que as pessoas 
vivam e convivam de maneira digna e humana. 

tFinalizMldo, esperando que este 'encontro acerfista alcance real­
mente resultados positiv~s. na qualidade de Presidente do Conse­
lho Coordenador das ACFs latino-americanas, declaro abertos os 
trabalhos do IX Congresso Das ACFs da America Latina,. - Gladis 
lUorgavi de Svariman, Presidente. 

IEX.mas Autoridades 
Senhoras, Senhores, 
Prezadas Companheiras, 

Sao Paulo, 20 de agosta de ,1982. 

A Associa~iio crista Feminina do Brasil, sente-se honrada e 
feliz em sediar, na cidade de Sao Paulo, 0 IX Congresso das AEso­
ciagoes Cristiis Femtninas da America Latina; ao mesmo tempo 
em que da suas boas-vindas a todas as participantes. 

Desejamos a todas, neste momento, um proveitoso trabalho, 
que nos conduzira, sempre baseadas nos ensinamentos cristiios, ao 
sucesso de mais este encontro aceflsta, - que nada mais e que 0 
testemunho de que a mulher e 0 alicerce da -familia e da socledade. 

Que esta reuniao at1nja 0 programa estabelecido, alcanc;ando 
as finalidades esperadas, sao os votos da Associagao Crista Fe­
minina do Brasil. 

Muito obrigado. - Elcy Silva, Presid€nte da Associac;ao Crista 
Feminina do Brasil. 

o SR. PRESIDEN'l1E (Passos Porto) - Com a palavra ° nobre 
Deputado Omar Sabino. 

o SR. Ol\tAR SABINO (PDS - AC. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente e Srs. Oongressistas, a Univ-ersidade 
Federal do Acre vem atendendo realmente as suas finalidades, 
preparando recursos humanos para a tarefa de impulsionar 0 
progresso do Estado e promover a felicidade do seu pav~. 

Sobre 0 seu surgimento, as suas diversas fases, ate 0 atual 
estagio, ou seja, a federalizac;ao, inslro no meu pronunciamento, 
com muita honra, trecho de uma conferencla proferida a 3 de 
marc;o de 1980 pelo Senador Jorge Kalume, no audltorio dessa 
Universidade, perante docentes e discentes, quando era comemo­
rado 0 W.o anlversario da Fundagao Oentro Universitario do 
Acre, em sua Administrac;ao, na qual tive a honra de ter sldo 
Vice-Governador: 

"Dentre os pIanos que trac;amos para 0 nooso Govemo 
demos enfoque especial a instruc;ao Bomada a educ8,Qao 
e, sem mOOir as conseqiifmcias financeiras, decidimos criar 
cur,c,os Superiores: 0 de Economia, pela Lei n.o 195, san­
cionada na manha de 13-9-1968, em nosso Gabinete, loca­
lizado na parte rerrea do Palacio. Pela Lei n.O 140, de 
30-11-1967, 0 Instituto de Educa~iio do Acre, como passe 

inicial para formar professores. Pelo Decreto n.O 234, de 
14-11-1969, criamos, junto it 8ecretaria de E<lucaqao e 
Cultura, um grupo de trabalho para estudar a organiza­
"ao da Faculdade de Educa/iao. Pela Lei n.o 299, de 14-11-
1969, desmembramos a Faculdade de EducaC;ao, as de Es­
tudos Socials, Matematica e Letras, bem como a de Eco­
nomia e mais a de Direito, unico curso existente antes do 
nosso governo - estas foram as componentes necessarias 
para a criar;ao do Centro Universitario. E convem ressaltar 
que deixamos criados a Faculdade de Agronomia e 0 Ins­
tituto de Ciencias Blologicas, nao implatados por falta 
de disponibilidade financeira. Com a criac;ao da Facul­
dade de Agronomia, pretendiamos atender, plenamente, 
nossos estimados patricios, pela vocac;ao agricola do Estado 
e abrigar em seu seio, atraves de boIs as, os nossos irmaos 
bolivianos e peruanos, das respectivas fronteiras, num 
gesto de fraternidade e sadia po-litica de boa viztnhanc;a, 
ja que tanto a cultivamos durante 0 nosso periodo gover­
namental. 

IEnfim, Universidade 
Nao sabemos se exageramos quando acolhemos os ver­

ros 00 saudoso pacta Francisco Mangabeira: 
HE comecei em sonhos 
Aver quadros risonhos, 
Ora tu me surgias de outras plagas 
Sobre uma concha, entre corceis de espuma, 
E nao havia diferenc;a nenhuma 
Da venus grega a aparecer das vagas ... " 

.com 0 elenco de cursos mencionados, .somados it 
Faculdade de Direito implantada em 1965, no Governo do 
Major Edgard Pereira de Pedreira Filho, resultante do 
projeto de 1964, do entao Deputado Estadual Omar Sabino 
d€ Paula, criamos a Fundac;ao Centro Universitario do 
Acre, pela Lei Estadual n.O 318, de 3 de marc;o de 1970. 
Para esse passe ousado contamos com a valiosa ajuda 
tecnica do saudoso professor Guerino Alselmi, por nos 
contratado e cedido pelo Minlsterio da Educagao e Cultura, 
Seu nome nos foi sugerido pelo professor Aulio Gelio, a 
quem perguntamos se conhecia algum tecnico que nos 
orientasse sobre materia dessa envergadura. 

E assim, sob festas e hosanas, sancionamos a Lei 
n.O 318, na Esplanada do Palacio, numa bela tarde do dia 
3 de marc;o de 1970, com missa Campal oficiada por S. 
Ex.rna 0 Bispo D. Giocondo Maria Grotti e entre espocar 
de iioguetes, os acordes dos rinos nacional e acreano, 
bem como outras musicas, tornando 0 ambiente ainda 
mais festivo, executados pela banda da GT, comandada 
pelo maestro sargento Moraes, tendo como Contra- Mestre 
o Sargento Sandoval. 

Nossa assinatura foi acompanhada pelos 8ecretarios 
Boaventura da Silva Moreira, Secretario de Admlnistrac;ao, 
Mario Isidio dos Santos, Secretario de Finan«as em exer­
cicio (0 seu titular, Dr. Alfredo Sanches Mubarac .se 
€ncontrava em missao fora do Estado), Dr,a Yacut Ayache 
Secretana de Educagao e Cultura, Deputado Agnaldo 
Moreno da Silva, Secretario da Agricultura Industria e 
Comercio, Engenheiro Civil Roberto Gatasse'Kalume Se­
cretario de Obras e ServiC;os publicos. Dr. Jose Thomaz 
Nabuco de Oliveira Filho, Secretario de Saude e Servl«o 
Social, Adalberto T,ercio Lopes da Cruz, SecretaX'io de 
Planejamento e Coordenac;ao Geral, Ennio Ayres Ferreira 
Secretario de Justiga, Interior e Seguranca em exercicio 
(0 seu titular, Major Waldemar Madel, ~e encontrava 
ausente do Estado), Hermelindo Guimaraes Brasileiro 
Secretario para ASsuntos do Gabinete." , 

A Universidade do Acre, aMm dos cursos regulares que man­
tem em Rio Branco, 0 mais novo dos quais - Agronomia - funcio­
nara no proximo ano, mantem, no Municipio de Xapurl e Cruzeiro 
do SuI cursos de Licenciatura parcelada, nas areas de Letras, Lin­
guas, Estudos Socials e Ciencias. 

No proximo dia 28, quando Cruzeiro do SuI completara seu 18.0 
aniversario de funda!(ao, colarao grau 'as primeiras turmas de Le­
tras, Linguas e Estudos Sociais, recebendo, os seus integrantes, os 
respectivos diplomas, que os habilitarao ao exercicio profissional, 
na conformidade das leis do Pais. 

,Estudantes de Tarauaca e de Feijo tambem integram as tur­
mas de formandos. 

A solenidade, para 0 ato de conferi/iao de grau, estara presente 
o Reitor Aulio Gelio Alves de Souza. 

Em outubro sera a vez dos formandos da turma de Xapuri. 
Quando de minha Ultima viagem para esta capital, no Aero­

porto Presidente MediCi, em Rio Branco, conversei, em companhia 
do Deputado Nosser de Almeida, com 0 Reitor acreano, abordando 



SeteDibro de 1982 DIARIO 00 CONG&ESSO NACIONAL Sena-feira 24 1805 

meu desejo de sugerir ao Governo do Estado a criagao de um Centro 
Universitario Estadual em Cruzeiro do SuI. 

IAbandonei, em parte, a ideia, diante da comunicagao do Reitor 
de que ja havia recebido do Ministerio da Educagao, atraves do 
lDiretor de Ensino Superior, sinal verde para, em 1983, manter dais 
cursos permanentes em Cruzeiro do SuI, sendo urn na area de 
Pedagogia, de duragao plena, e outro na area de Tecnologia, de 
curta duragao. 

Nesta ultima area, sugiro ao Reitor seja criado um Curso 
de Administra<;ao Rural, que preparara recursos humanos para 
tod~ 0 Acre e Estados vizinhos, a semelhan<;a do que ocorre com 0 
Curso de Heveacultura, em Rio Branco. 

o povo e, em particular, a mocidade estudiosa de Cruzeiro do 
SuI, Tarauaca e Feij6 tera, assim, mais motivos para comemorar 
com alegria 0 aniversario do Municipio, que passara a sedlar uni­
dades da Unlversidade Federal do Acre. 

Mantenho 0 apelo que faria ao Governo do meu Estado, inclu­
sive a Sr.a Secretaria de Educal;ao, para criar 0 Centro _ Universi­
tario em Cruzeiro do SuI, mas agora que funcione em Tarauaca, 
atendendo a popula<;ao escolar, em nivel superior, tambem de Feijo. 

A rede de ensino superior cobrira de modo satisfat6rio, assim, 0 
Acre inteiro. 

Noutra faixa do ensino, ter;o as seguintes consideragoes: insta­
lado esta 0 Colegio Agricola do Rio Branco, inaugurado a 28 de' 
julho, pelo Sr. Presidentde da Republica. Apesar da boa vontade 
do GoverllO Federal. custeando, pelo pralilO de 5 anos, as despesas 
com 0 funcionamento do Curso de Agricultura, em nivel de 1.0 e 
2.° Graus, estao internos apenas 30 estudantes, quar.do a capaci­
dade do estabelecimento e de 300. Por is so , apelo ao Sr. Presidente 
da Republica e a Sr.a Ministra da Educa<;ao no sentido de que 
concedam novos recursos financeiros ao CoIegio .A:gricola do Acre. 
A nova Escola tera, assim, condiQoes de ,preencher sua real fin ali­
dade, que e a de receber, em regime de internato, alunos oriundos 
dos municipios do interior, que, ao concluirem 0 curso, retornarao 
ao meio de origem, em condi«oes de elevar 0 nivel das atividades 
de produ<;ao agricola. 

o SR. PRE'SIDENrrE (PasS{)s Porto) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breW'~s comunicaqoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura da 
Mensagem n.o 105, de 1982-CN, referente ao Projeto de Lei n.o 28, 
Ide 1982-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir, a Justiga 
Federal de Primeira lnstancia, 0 crectHo especial de Cr$ 43.000.000,00 
(quarenta e tres milh6es de cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

o SR. P'RESIDENTE (Passos Porto) - Esgotou-se ontem, dia 
22 de setembro, 0 prazo prevlsto no § 3.0 do art. 59 da Constituigao, 
para deliberagao do Congresso Nacional sobre as partes vetadas 
das seguintes materias: 

Projeto de Lei da Camara n.o 17, de 1982 (n.o 5.645/81, na 
origem), que dispoe sobre a criagao de cargos na Secretaria do 
Tribunal Regional Eleitoral do Estado de Goias, e determina outras 
providencias; e 

Projeto de Lei da Camara n.O 43, de 1982 (n.o 5.437/81, na 
origem), que altera as lels n.es 4.737, de 15 de julho de 1965, e 
6.978, de 19 de janeiro de 1982, e da outras providencias. 

Nos termos do § 4.0 do referido dispositiv~ Constitucional, 
os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencia fara a devida comunicagao ao Senhor Pl"Iesidente 
da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se it 

., ORiDEM DO DIA 

Na forma do para-grafo unico do art. 34 do Regimento Comum, 
a Presidencia propoe ao plenario, se nao houver objegao, a in­
versao da Ordem do Dia. (Pausa.) Como os Srs. Barlamentares 
estiio de acordo, entao 0 item 2 passa a ser 

Item 1 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a Constituigao n.o 32, de 1982, que altera a reda<;iio do 
§ 35 do art. 153 da Constituigao Federal, 

- dependendo de Parecer a ser proferido oralmente 
em plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Omar Sabino para 
proferir 0 parecer. 

o SR. OMAR. SABINO (PDS - AC.) - Sr. Presidente, aten­
dendo, preliminarmente, as eXigencias _con tid as no art. 47 e seus 

paragrafos da Constituigao em Vigor, a Proposta sob nosso exame, 
de autoria do nobre Deputado Helio Duque, da a seguinte reda<;ao 
ao § 35 do art. 153 da Constituigao: 

"§-35. E assegurada ao cidadao, nos termos e limites 
definidos em lei, a garantia de aCiesso as informar;oes, de 
carater pessoal, existentes a seu respeito em arquivos 
de dados de orgaos governamentais ou privados, bem as­
sim a expedir;ao de certid6es requeridas as repartigoes 
administrativas, para defesa de direitos e esclareeimentos 
de situagoes." 

o cf>tado paragrafo em vigor assegura, apenas, 0 direito de 
requerimento as autoridadtes, para "defesa de direitos e escla­
recimentos de situar;oes". 

Mas 0 ilustre autor, em sua justifica<;ao, alegando que vive­
mos a era da informar;ao e da informatica, com os computadores 
transformados em memoria de todos, proeedendo-se a um verti­
ginoso crescimento dos bancos de dados, adverte que, por outro 
lado, a curiosidade ofieial adentra 0 recesso da vida privada e 0 
intimo dos lares, com "seria amea<;a a inviolabilidade dos direitos 
individuals assegurados na Constituigiio", lembrando aquele mundo 
deserito por George Orwell no seu romance "1984". 

E acredita que, com a alteragao proposta, obviaria essas agres­
soes a privacidade. 

Parece-nos, porem, que, na sua amplitude, 0 § 35 do art. 143 
em vigor garante que se l1equeiram, tanto para defesa de direitos 
como para 0 esclarecimento de situagoes - aqui abrindo-se am­
plissima gama de objetos, num conteudo quase universal - os 
informes cabiveis da autoridade adminlstrativa. 

Entretanto, se uma lei torna ° informe secreto - e assim 
ocorre, por exemplo, na area das relar;oes exteriores - a autori­
dade pode indeferir 0 pedido. 

Mas, secreta a informa<;ao, em nada prejudica a parte inte­
ressada nela, por nao vir a publico, nao exibir sua privacidade. 

Ademais disso, a expressao ao projeto "nos termos definidos 
em lei" torna 0 preceito pendente de regulamenta<;ao, enquanto 
o em vigor e auto-aplicavel. 

Tais os motivos que nos levam a opinar pela rejeigao da 
Proposta de Emenda a Constituigao n.O 32, de 1982, embora preli­
minarmente Constitucional. 

E 0 nosso par.ecer. 

o SR. P&ESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer conclui pela 
rejei~ao da Proposta. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 

Nao ha oradores inscritos. Encerrada a discussao. 

A vota<;ao fica adiada, pois, por ser Pro posta de Emenda 
Constitucional, a materia exige quorum qualificado e nao ha em 
plenario numero de parlamentares para se proceder a votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

Continuar;ao da discussao, em turno unico, do Projeto 
de Lei n.O 21, de 1982-0N, que extingue 0 cargo de Auditor­
Corregedor; transforma a atual Auditoria de Correi~ao 
em Corregedoria-Geral da Justi<;a Militar, atribuindo as 
fungoes de Corregedor ao Ministro Vice-Presidente do Su­
perior Tribunal Militar, com a denominar;ao eumulativa 
de Minlstro Corl1egedor-Geral, e da outras providencias 
(incluido em Ordem do Dia nos termos da Emenda Cons­
titucional n.o 22 - 3.80 sessao), tendo 

PAREOER, sob n.O 99, de 1982-CiN, da Comissao Mista, 
pela aprovagao do Projeto, com votos em separado dos 
Senhores Deputado Marcello Oerqueira e Senador Leite 
Chaves. 

o Sr. Carlos Cotta - Sr. Presidente, pego a palavra para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESiIDENTE (Passos Porto) - Para uma questao de 
ordem, tem V. Ex.a a palavra. 

o SR. OARLOS COTTA (PMDB - 1\IG. Sem revisli.o do orador.) 
Sr. Presidente, como pode V. Ex.a verificar de plano, nao ha nu­
mero para que possamos prosseguir nossos trabalhos. Com amparo 
regimental, pego a V. Ex.a que encerre a sessao. 

o SR. PRESJlDENTE (Passos Porto) - V. Ex.a vai ser atendido. 
Em face da sollcita<;ao f,eita pelo Lider Deputado Carlos Cotta, 

vai ser suspensa a sessao e adiada a discussao da materia. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a. sessao as 11 horas e 15 minutos.) 
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ATA DA 261.a SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE SETEMBRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRiESENTES OS 
aRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Eunice Michiles - Evandro Carreira 
- Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Barney -
Alberto SilvA - Helvidio Nunes - AlmIr Pinto - Mauro Benevi­
des - Agenor Maria - Moacyr Duarte - Martins Filho - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante 
- Passos 'Porto - Lomanto JUnior - Luiz Viana - Jooo Calmon 
- Amaral PE'ixoto - Nelson Carneiro - Alano Barcelos - Itamar 
Franco - Murilo Badar6 - Dulce Braga - Orestes Quereia -
Benedito Ferreira - Jose Fragelli - Mendes Canale - Leite Cha­
ves - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E OS SM. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bererra - PMDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabor 
JUnior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Oma.r Babino - PDS; 
Wlldy Vi'anna - PDS, 

Amazonas 
Joel Ferr,eira - PDS; Jose mern-andes - PDS; Josue de Souza 

PDS; Mano Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Freta - PDS. 

Jeronimo Santana 
Rondonia 

PMDB. 

Para 

Ant.onio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; SebastHio Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edson Vldlgal - PlvIDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Freitas 

Diniz - PT: Joiio Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor Trovao - PDS; 
Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napo­
leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alf.redo Ma:rques - PMDB; Ant6nio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fhivio MarcHio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford 
- PDS; Iranlldo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDB; Manoel 
Gonc;alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS; OssIan Ararlpe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lusto.'1a - PDS; Paulo studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrlque 

Eduardo Alves - PMDB; J08.0 Faustino - PDS; pedro Lucena -
PMDB; Ronalda Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; Wan­
derley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Marlz - PMDB; Arnalda Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
cil Pereira - PDS; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga 
- PDS. 

Pernambuco 

Alron Rios - PDS; Augusto Lucena - POS: Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDB; J08.0 Carlos de Carli - PDB; Joaquim Guerra -
PDS: Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon«;;a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS: Marcus Cunha - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS: Roberto Freire - PMDB; sergio Murllo -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS: Geraldo Bulh5es - PDS: Jose Costa - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; CeIso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Ba,rreto - PMDB; Raymundo Dlniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benj amim -
PDB; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vianna .- PDS; Horacio Matos -
PDS; Jooo Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jo~g:e Vianna -
PlvIDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes; - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Me­
nandro Minahim - POS; Ney Ferrelrlll- PDS; Odulfo Domingues 
- PDS; Prisco Viana - PDS; ROmulo Galvao - PDS; Roque 
Ar.as - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; 
Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

'Christiano Dias Lopes - PDS; Luiz Baptista - PMDB; Mario 
Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; 'Parente Frota - PDS; 
Theodorico Ferra~o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; CeJ.:o B<Jrja - PDS; Celso Pec;.anha - PTB; Daniel Silva­
PMDB: DllIrcilio Ay,pes - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 00.5 
Santos - PDT; Edison Khair - PTE; Felippe Penna - PTE; Flo­
rim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; 
JG de Ara.ujo Jorg"e - PDT; Jorge Cury - P'I1B; Jorge Gama -
PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PTB; Jose Frejat -
PDT: Jose Maria de Carvalho - PTE; Jose Mauricio - PDT; Jose 
Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes - PDS: 
Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDB; Lygia Le&'>a Bastos 
- PDS: Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; Marcelia Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio Macedo - PMDB: 
Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; 
Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PTE; Peixoto Filho - P'I1B; 
Pericles Gon«;;alves - PTE; Rubem Dourado - PT.8; Rubem Me­
dina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; 
Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS: Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bias Fortes - PDS; Bonifacio de 
Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos Eloy - PDS; 
Castejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; Dario 
Tavares - PMDB; Demon Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Fued D1Jb - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Helio 
Garcia - PMDB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS: 
Jose Ma.ehado - PDB; Juarez Batista - PMDB; JUnia Manse -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; iMagalhaes Pinto - PDS; Maurieio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Car­
doso - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da 
Veiga - PMDB; Raul Bernardo - IDS; Renato Azeredo - PMDB; 
Ronan Tito - PMDB; Rosembur.go Romano - PMDB; Sergio Fer­
rara - PMDB: Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado -
- PMDB; Vicente Guabiroba - PDS. 

Siio Paulo 

Adalberto CamaTgo - PDS; A<ihemar de Barros Filho - PDS: 
.Air.ton Sandoval - PMDB; MIlton Soares - PT; Alcides Francis­
ca,to - PDB; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDa; Audalio Dantas - PMDB; Aureno Peres - PMDB; 
Baldacci Fillio - PTE; Benedito Marcillo - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Cunha Bueno 
- PDS; Del Bosco Am.aral - PMDB; Diogo Nomura - PDS: 
IErasmo Dias - PDS; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi -
PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia.JUnior - PDS; Herbert Levy 
- PMDB; Israel Dlas-Novaes - RMDB; Jayro Malton! - PDS; 
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Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro COimbra - PDS; Maluly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves -
PMDiB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDB; 
Samir Ach6a - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Silvio Lopes 
- PDS; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio <Le Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Cas,tro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Helio Levy - PDS; Iram 
Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Si­
queira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bel1l'1O Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 

Julio Campos - PDS; LouDemberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figuekedo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 

Adolpha Fra:nco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
.- PMDB; Alipio Ca-rvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; An­
tonio Annibelli - PMDB; Ant.onio Mazurek - PDS; Antonio Ueno 
- -PDS; Ary Kffurl - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Carlos Scarpelini - PMDB; Ernesto Dall'Oglio - P.MDB; Euclides 
Scalco - BMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - EDS; 
Igo Lasso - PDS; ftalo Conti - PDS; Lucio Ci<mi - PMDB; 
Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Norton Ma­
cedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; 
Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - P'I1B; Pedro Lauro 
- PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Roberto Galvani - PDS; Sebastiiio Rodrigues Junior - PMD!B; 
Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Waldmir 
Belinati - PDS. 

santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnalda Schmitt - PMDB; Emesto 

de Marco - PMDB; Es;peridiao Amin - PDS; Evaldo Amatral -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMDB; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo -
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin -
PDS; Pedro Ivo PMDB; VictDr Fontana - PDS; Walmo:- de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; Al­
ceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PiMDB; AntOnio Bresolin 
- PDT; Augusto Tr-ein - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; 
Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; GetUlio Dias 
- PDT; Harry Sauer - PlVIDB; Hugo Mardini - PDS; Jair Soares 
- PDS; Jalro Brum - PMDB; Joao Alberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Magnus Guima­
raes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; ; 
Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; TUlio Barcellos -
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
AntoniD Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Oampos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presen~a 

acusam 0 comparecimento de 34 Srs. Sen adores e 401 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, de claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Omar Sabino. 

o SR. OMAR SABINO (PDS - ACRE. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presldente e Srs. Congressistas, recebi do Dr. Jose 
Cesario Menezes de Barros, Superintendente da SUD.HEVEA, 6r­
gao executivo do Conselho Naclonal da Borracha, vlnculado ao 
Ministerio da Industria e Comercio, relarorio das atividades de­
senvolvidas no exercicio_ de 1981. 

Alguns aspectos, do bem elaborado documento, permito-me 
comentar desta tribuna, relativamente ao que diz respeito a bor­
racha natural, a prinCipal fonte de renda de meu Estado, que 
ainda nao perdeu, mas podera perder, a condigA,o de maior pro­
dutor. 

o primeiro e sobre a evolu~ao da produ~ao brasileira de bor­
racha natural, cujo quadro, por forga de varios estimulos, inclu­
sive 0 PROBOR I e II, objetivando reduzir nossa dependencia de 
importagao de elastomeros, indica um aumento consideravel nos 
tres Ultimos anos, se consider ado que em 1979 foi de 25 mil tone­
ladas, em 1980 foi de 27,8 toneladas e, em 1981, foi de 30,3 tonela­
das, 0 que teve influencia em nossas importagoes essa materia­
prima, que, em 1979, foi de 51,7 mil toneladas; ~m 1980, foi de 5£,2 
mil toneladas e em 1981, foi de apenas 44,5 mil toneladas. 

1: verdade que, para esse aumento de produgao, tambem con­
tribuiu a majora~ao do prego do produto, que constituiu, sem 
duvida, um estimulo aos produtores do tipo Acre fina, se tiver­
mos em conta que em 19790 prego medio nao ultrapassou Cr$ 45,37 
por quilograma, em 1980 atingiu Cr$ 83,41 e, em 1981, Cr$ 198,76. 

Para 'esse resultado, ao menos no Acre, muito contri'buiu 0 
Projeto Seringueiro, que consiste na assistencia tecnica e educa­
cional aos produtores de borracha na Amazonia, atraves da Radio 
Nacional e do Servi~o de Radiodifusao Educativa do MEC. E mais 
do que isso, na constru~ao de unidades armazenadoras, a' assis­
tencia a saude do seringueiro, a assistencia educacional e a ca­
pac~tagao de recursos humanos em heveicultura, desta partici­
pando a Universidade Federal do meu Estado, que mantem 0 
Curso de Heveicultura, em nivel superior e de curta dura~ao, 
alem dos Centr~s de Treinamento destin ados a formagao de mao­
de-obra rural especializada na cultura da "have a brasiliensis" e 
as Associa~Oes de Seringuelros. 

Na area educacional a SUDHEVEA manteve em operagao, 
em meu Estado, no exercicio de 1981, 275 escolas rurais, que aten­
deram a 7.917 alunos da faixa de 7 a 14 anos, alem de oferecer, 
atraves da televisao 0 curso supletivo "Joao da Silva" levando 
as quatro primeiras series do 1.0 grau a 1.241 alunos d~ mais de 
14 anos, residentes em 6 municipios do Acre. 

Foi, sem duvida, animador e produtivo 0 trabalho realizado 
pela SUDHEVEA em meu Estado, pelo que merece, par justi~a, 
aplausos. Apelo para 0 Ministerio de Industria e Comercio e para 
a SUDHEVEA, no sentido de que novas linhas de apoio sejam 
estabelecidas em favor dos seringalistas para exito da batalha 
da borracha. 

Apelo para 0 Governo Federal, atraves do CIP e do Conse­
lho Nacional da Borracha, a fim que haja aumento de, no mi­
nimo, 45% nos atuais pre~os da borracha natural. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -- Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunica~6es. 

Sobre a mesa, comunica~oes que serao lid as pelo Sr. l,0-Se­
cretario. 

Sao lidas as seguintes 
Ofieio n. ° 244 

Brasilia, 23 de setembro de 1982. 
Ao Exmo. Sr. 
Senador Jarbas Passarinho 
DD. Presidente do Sen ado Federal 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 1.° do art. 10 do Regimento Comum, tenho 

a honra de comunicar a V. Ex.a, para os devidos fins, que esta 
LideranQa deliberou substituir os nomes dos Senhores Deputados 
Darcilio Ayres, Salvador Julianelli, Osvaldo Melo e Edison Labao 
................................... '. . .. pelos dos Senhores Depu­
tados Alvaro Vale, Honorato Viana, Joao Alves e Rafael Faraco, 
respectivamente, ............................ na Comissao Mista 
incumbida do estudo e parecer sobre 0 Projeto de Lei nP 25/82, 
que "altera dispositivos da Lei n.O 5.692/71, referentes a profis­
sionalizagao do ensino de 2.° grau". 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex.a os meus 
protestos de alta estima e elevada consideragao. - Deputado 
Alvaro Vale, Lider do PDS, em exercicio. 

Senhor Presidente, 
Excelentissimo Senhor 
Senador Jarbas Passarinho 

Brasilia, 23 de setembro de 1982. 

Dignissimo Presidente do Senado Federal 
Nos termos do paragrafo 1.° do -artigo 10 do Regimento Co­

mum, tenho a honra de comunicar a Vossa ExceIencia, para. os 
devidos fins, que esta LideranQa deliberou propor a substituigao 
dos nOibres senhores Senadores Franco Montoro, Affonso Camar-
go e Jose Richa ......................... , pelos nobres senhores 
Senadores Laelia de Alcantara., Henrique Santillo e Saldanha 
Derzi ............................. , na Comissao Mista do Con-
gresso Nacional que dara parecer sobre a Mensagem n.O 94, de 
1982 (ON) que submete a deliber~ao do Congresso Nacional 0 
texto do Decreto-lei n.O 1.940, de 25 de maio de 1982, que "Institui 
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a contribu~iio social, cria 0 Fundo de Investilnento SocIal (FIN­
SOCIAL), e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais 
nIta estima e consideragao. - Senador Humberto Lucena., Lider 
do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Serao feitas a2 substi­
tuigoes solicitada,.". 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presi­
dencial n.O 105, de 1982-CN, que sera feita pelo Sr. l,o-Secretti.rio. 

:It Uda a seguinte 

l\IENSAGEM N.o 105, de 1982-CN 
(N,o 402/82, na origem> 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Naclonal: 
Nos termos do § 2.° do art. 51 da ConstItuieao Fedaral, tenho 

a honra de submeter a elevada dellbera~ao de Voss as Excelencias, 
acompanhado de Exposic;ao de Motivos do Senhor Mlnistro de Es­
tado Chefe da Secretaria de Planejamanto da Presidencia da Re­
publlcaz 0 anexo projeto de lei que "autorlza 0 Poder Executivo a 
abrir, a .Tustlc;a Federal de loa lnstancia, 0 crectito espt.'cial de 
Cr$ 43.000.000,00 (quarenta e tres milhocs de cruzeiros) para 0 tim 
que especifica". 

Brasilia, 20 de setembro de 1982. - Joao Figueiredo. 

E.M. n.o 427/82 
Em 20 de setembro de 1982. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
A JustiQa Federal de V~ Instfmcia sollclta a abertura de cre­

dito especial, no montante de Cr$ 43.000.000,00 (quarenta e tres 
milhoes de cruzeiros), destinado a viabilizar 0 inicio da constru­
'!fao do Ancxo do Edificio-sede da .Tusti~a Federal de 1.9. Instancia 
no Rio de Janeiro. 

2. Ap6s examinar 0 assunto, esta Secretaria manifesta-se 
favoravelmente a concessao do crecUto solicitado, cumprindo acen­
tuar que as despesas resultantes serao atenclldas sob a forma de 
compansac;ao, conforme preve 0 art. 43, § 1.°, item ITI, da Lei 
n.o 4.320, de 17 de mar«;!o de 1964, obedecidas, assim, as prescric;oes 
do art .. 61, § 1.°, letra "c", da Constitui<;ao. 

3. Em face do exposto, tenho a honra de submeter a elevada 
consideralJao de Vossa Excf:lencia 0 anexo projeto da Lei. 

Aprovelto a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 03 

protestos do meu mais profundo respeito. - Antonio Delfim Netto, 
Mlnistro. 

PROJETO DE LEI N.O 28, DE 1982-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, it Justi~a Federal 
de l.a Instancia, 0 credito especial de Cr$ 43.000.000,00 para 

o rim que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.° Fica 0 Poder Executivo autorizada a abrir, it Just.i<:a 

Federal de l.a Instancla, 0 crecUto especIal de Cr$ 43.000.000,00 

(quarenta e tres mllhoes de cruzeiros), para anender despesas com 
a conlltru«;,ao do An-exo do Edificio-sede da Justlca Fed€'ral de 1.a 
lnstancia, no Estado do Rio de Janeiro. ~ 

Art. 2.° Os recursos necessarios a execuc;ao desta Lei deeor­
rarao de anulagao de dota~a.o orgamentaria consignada no vigente 
Or!fament.o da Uniiio, aprovado peia Lei nY 6.962, de 7 de dezembro 
de 1981, em favor da Justi~a Federal de V~ Insmncla. 

Art.3.0 E"ta Lei entrara em vigor na data de sua publlcagao, 
revogadas a.:, dl7 posigoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as Indiea­
.:;oes das Liderangas, flea assim constituida a Comissao Mista in­
cumbida de ~mit.ir parecer sobre a materia: 

PeIo Partido Democratico Social - Senadores Raimundo Pa­
rente, Jose Lins, Lourival Baptista, Dulce Braga, Bernardino Viana, 
J-utahy Magalhaes, e os Srs. Deputados Omar Sabino, Magno Ba­
celar, Januario F£:ltosa, Odulfo Domingues, Walter de Pni e DareiIio 
Ayres. 

Pela Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Mauro Benevides. Jose Fragelll, Gastao Millier, Laelia de Alcan­
tara, Henrique Santlllo e os Srs. Deputados Airton Sandoval, Fer­
nando Coelho, Paulo Borges e Juarez Batista. 

Pelo parhdo Trabalhista Brasileiro - 0 Sr. Deputado Celso 
Pel;anha. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - A ComIssao Mista ora 
designada devera reunir-&e dentro de 48 horas para eleiqao do Pre­
sidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a con tar de sua insta­
lagiio, os Srs. Congressistas poderiio apresentar emendas ao projeto. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos da Co­
missao, esgotar-se-a em 13 de outubro pr6ximo. 

A Presidencia eonvocara sessao destinada a apreciac;a.o da ma­
teria ap6s a publica«;!ao e distribuigiio de avulsos do respectivo pa­
recer. 

o prazo a que se refere 0 § 2.0 do art. 51 da Constitui~ao se en­
cerrara em 3 de novembro vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hOje, as 18:40 horM, neste plenario, 
com a seguinte Ordem do Dia: 

1 - Votagao do Projeto de Lei n.O 25, de 1982-CN, que altera 
dispositivos da Lei n.O 5.692, de 1971, referentes a profissionalizagao 
no ensino de 2.0 grau; e 

2 - Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda it 
Constituigao n,o 34, de 1982, que da nova redagao aD ~ 2.0 do art. 
113 da Consttiulc;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 

<Levanta-se a sessiio as 18 horas e 38 minutos.) 

ATA DA 262.a SES8AO CON JUNTA, EM 23 DE SETEl\'ffiRO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, AOHAM-SE PRESENTnES OS 
SRS. SElNADORlES: 

:Laelia de Alcantara - Eunice Miehiles - Evandro Carreira -
Alexandre Costa - Lulz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto 
Silva - Helvicllo Nunes - AImir Pinto - Mauro Benevides -
Agenor Maria - Moaeyr Duarte - Martins Filho - Cunha Lima 
- Humberto LUcena - Aderbal .Turema - Lulz Cavalcante -
Passos Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana - .Tolio CaImon 
- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Alano Barcelos - Ita­
mar Franco _ Murllo Badar6 - Dulce Braga - Orestes Quereia 
- Benedito Ferreira - Jose Fragelli - Mendes Canale - Leite 
Chaves - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PlMDB; Nabor 
.Tunior - PMDB; Nosser Almeida - FDa; Omar Sabino - iPDS; 
Wlldy Vianna - iPDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; .Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vlvaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 
Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; .Toiio Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaido Melo - PDS; Sebastlao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edson Vidlgal- PMDB; Epitacio Oafeteira - PMDB; Freitas 

Dinlz - PT; .Toao Alber.to - PDS; Jose RibamaT Machado - PDS; 
Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelaa' - PDS; Nagib Haickel -
'PDS; Temistocles Teixeira - PDs.; Victor Trovao - PDS; Vieira. 
da Silva - PDS. 
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Piaui 

_ ,Carlos Au~to -: PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napo­
leao - PDS; Joao ClImaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS' Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS. ' 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB' - An­
tonio Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudio Philo­
meno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio 
- PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva. - PDS; - Ha­
roldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem 
- PDS; Manoel Gom;alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio -!. PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart'- PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Flor€mcio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; J,oao Faustino - PDS; Pedro I1ucena -
PMDB; Ronald~ Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
WanderJ.ey MaTIZ - PDS. 

Paraiba 

Ad:emar Pereira - PDS; Alv.a;ro Gamdencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; A:ntOnio Mariz - PMDB; .A!liIla1do Lafayerbte -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDB; octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PlMDB; Fernando Coelho - FMDB; 
Gemldo Guedes - FDS; Gonzaga VialSconcelos - PDS' Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Catrli - PDS; Joaquim' Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB;- Jose Mendonc;a Bezerra 
- FDS; Josi'as Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB' Nilson 
G~bson - FDS; Oswaldo Coelho - pDS; Pedro Oorrea :...... PDS; 
Ri'cardo Fiul:'Ja - PDS; Roberto Fneire - PMDB; sergio Murilo -
PMDB; Thales Ram,alho - PDa. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro -' PDS; Antonio Ferreira - PDS' Divaldo 
Suruagy - IPDS; Geraldo 13ulhoes - PDS; Jose Costa ~ PMDB; 
Mendonga Neto - P:MDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS; Celso Carvalho - iPDS' Francisco 
RoUemberg - ~DS; Jackson Barreto - PMDB; Raym~ndo Diniz 
- PDS; TertulIMlo Azevedo. 

Bahia 

Afrisio VLeira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS' Carlos 
sant'~a - FMDB; Djal~a Bessa - PDS; Elquisson sOares _ 
P~B, Fe~and? Magalhaes - IPDS; Francisco Benjamim _ 
Pl?S,. F1ranClSco Pmto - :RMDiB; Henrique Brito - PDS; Hil<lerico 
OliveIra _- PMiDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio 'Matos _ 
PDS; Joan ,Alv:es - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna _ 
PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS' Leur Lomanto 
- PDS; ~anoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro'- PMDB; Me­
nandro ~ahim.- PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues 
- PDS; Pnsco VIana - PDS; ROmulo Galvao - PDS' Roque Aras 
- PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS' Ubaldo 
Dantas - PMDB; Wilson Fa~cao - PDS. ' 

Espirito Santo 

C,hristiano Dias Lopes - PDS; Luiz Baptista - PMDB; Mario 
Morelra - PMDB; Max Mauro - PMDB' Parente Frota - PDS' 
'Ilheodorico Ferrac;o - PDS; Walter de Pr~ - PDS. ' 

Rio de Janeiro 

Alair F!l~reira :- PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pec;anha - PTE' Daniel Sil­
va,:- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMD'B; 
DelIo dos ~antos -:- PDT; Edison Khair - PTE; Felippe Penna -
P'l1B; Florlm Coutirnho - PTB; Joel Lima - PMDB' Joel Vivas -
PMDiB; JIG de Ara.ujo Jorge - PDT; Jorge Cury ~ PTB; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PiMiDB; Jose Bruno - PTIB' Jose 
Frejat - PDT; Jose Maria de CallValho - PTB' Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - pbs· Leo Simoes­
PDS; Leonidas Sampaio - PMD?3; Luiz Braz - PDs; Lygia Lessa 
Bastos - PDS; Mac Dowell. Lelte de Castro - PMDB' Marcello 
CeDqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB' M8ircio Macedo 
- P.MDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDiB' 
Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes ~ 
PlMDB; Paulo Torres - PMDiB; Pedro Faria - P'J1B' Peixoto Filho 
- PTE; Pericles Gon~alV'es - PTB; Rubem Dourad~ - PTE; Ru­
'bem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS' Simao Sessim-
FDS; Walter Silva - PMDiB. ' 

Minas Gerais 

Mcio Cunha - PDS; Altair, Chagas -r- PDS; AntOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bi~iS Fortes - PDS; Bonifacio de 

A,ndrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos Eloy - PDS' 
Castej on Branco - PDS; Christovam Chiaradia - PDS; Dario Ta~ 
vares - PMDB; DeIson Scarano - PDS; Edgard Amorim - P.MDiB; 
Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Helio Garcia 
- PMDB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS' Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Herculino - BMDB; Jorge Ferraz -
PMDB; Jorge Vargas - P'MDB; Jose Carlos Fagundes - PDS' Jose 
Machado - PDS; Juarez Batista - RMDB; Junia Marise - PimiB; 
Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB' Luiz Leal 
- BMOB; Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Cam~s - PDS' 
Melo Freire - PMDiB; Navarro Viei.ra Filho - PDS' Newton car~ 
doso - PMDB; Paulino Cicero de VasconceEos - PDS' Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo -
PlMDB; Ronan Tito - PMD!B; Rosemburgo Romruno - P.MDiB· 
Sergio Ferrara - PMDB; 8ihio Abreu Jr. - PtMDiB; Tarcisio Del~ 
gado - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberbo Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS' 
Airton Sandoval - PMDB: Airt{)n Soares -.-:. PT; Alcides Francis~ 
cato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; AntOnio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS' Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB' Aurelio PeJ.'l.:ls - PMDB' 
Baldacci Filho - PTB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; CMltidio Sampaio - PDS; Car­
<loso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Cunha Bueno 
- PO'S; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS' Eras­
lIDO Dias - PDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi ~ PDS; 
Freitas Nobre - PMiDiB; Gioia JUnior - PDS; Herbert Levy -
PDS; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-NO'Vaes - PMDB' Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coim­
bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal 
GaJe - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
PDS; Pacheco Chaves - BMDB; Ralph Biasi - PMD'B; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMiD'B; Ruy Silva - PDS; Salvador 
Julianelli - PDS; Samir A:choa - PlMDB; Santilli Sobrinha -
PMDB; Silvio Lopes - PDS; Ulysses Guimaraes - PlV.nB; Valter 
Garcia - PMDB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
P.MDB; Gene.sio de Barros - PMDIJ3; Helio Levy - PDS; !ram 
Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDiB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siquei­
ra ICampos - PDS., 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB' Carlos Bezerra 
-: .PMDB; Cristina Cortes - PDS; Gilson de B~rros - 'PMDB: 
JulIo Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB' Milton 
Figueiredo - PMDB. • 

l\Jato Grosso do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT' Leite Schmidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueira ~ PMDB; Ubaldo Barem _ 
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS' Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS' Amadeu Geara ~ PMDB' 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio 'Mazurek - PDS; Anto!1i~ 
Ueno - PDS; Ary Kitifuri - PDS; Borges da Silveira - P:MiDiB' 
Oarlos ScarpeUni - PMDB; Emesto Dall'Oglio - PMDB' Euclide~ 
Scalco - PiMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Maced~ - PDS' 
Igo ~sso - PDS; italo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB' Mari~ 
stamm :-. PMDB; MauriCio Fruet - PMDB; Norton Ma·cedo -
PDS; Olmr Ga;bar.do - PMDB; Osvaldo Macedo - plvfD\B' Patulo 
lMarques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Lauro - PMDB' 
Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Steplhanes - PDS' RobertO 
Galvani_ - ros; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB' 'Vilela de 
oMa~alhaes - P'I1B; Walber Guimaraes - PMDB; Waidrn1r Beli­
natt - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnalda Schmitt - PMDB' Emesto 

de Marco - PMDB; Esperidii'io Alnin - PDS' Evaldo Amaral -
!'IDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMDB' Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de M~lo -
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Collin -
PDS; BOOro Ivo - P.MDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

AJ'berto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Callares - PDT; Aldo Fagundes - P.MDB· Antonio Bresalin 
- PDT; Augusto Trein - PDS; Cardoso Fregapa~i - PMDB' Car­
los Chiarelli - PDS; Carlos santos - PlMDB; Chludio strassbur­
.gel' - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB' Elay 
Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Getulio Dias - PDT; Har-
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ry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - P,DS; Jair Soares - POB; 
Jairo Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; JUlio Co.stamilan - PMDB; Magnus Guimaraes - PDT: 
Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; TUlio Barcellos - PDS; Victor F'ac­
cloni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Al .. imio Pontes - PDS; paulo Guerra - PDS. 
Rorainna 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenc;a 

acusam 0 eomparecimento de 34 Srs. Senadores e 401 Srs. Depu­
tados. Havendo niimero regimental, declaro aberta a. sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comunica­
goes. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidfmcia convoca 
sessao eonjunta a rea1izar-se amanha, as 11 horas, neste plenario, 
destinada a eontinuac;ao da Diseussao do Projeto de Lei n.O 21, de 
1982-CN, que extingue 0 cargo de Auditor-Corregedor; transforroa 
a atual Auditoria de C'orreic;ao em Corregedoria-Geral da Justir;a 
Milltar, atribulndo as func;6es de Corregedor ao Mlnistro Vice­
Presidente do Superior Tribunal Milltar, com a denominac;ao comu­
lativa de Minlstro Corregedor-Geral, e da outras provldfmeias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sabre a mesa, expediente 
que vai ser lido pelo Sr. 1.o-Secretarlo. 

Sao lidos os seguintes 
Ofieio n.O 

Brasilia, 23 de setembro de 1982. 

Ao Ex.rno Sr. 
Senador Jarbas Passarinho 
DD. Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comuro, tenho a 

honra de eomuniear a V. Ex.a , para os devidos fins, que esta Lide­
rant:a deliberou substituir 0 nome do Senhor Deputado Paulo Mar­
ques pelo do Senhor Deputado JOM Gilberto, na Comissao MIsta 
incumbida do estudo e pal'ecer sobre 0 Projeto de Lei n.O 25, de 
1982 (ON), que- "altera dispositivos da Lei n.O 5.692, de 1971, 
referentes a proflssionallzat<ao do Ensino de 2.° Grau". 

Aprovelto a oportunidade para renovar a V. Ex.a os meus pro-
testos de alta estlma e distinta considera~ao. ' 

Deputado Carlos Cotta, Vice-Lider do P:Ml)B, no exereicio da 
Lideranc;a. 

Brasilia, 23 de setembro de 1982. 

Ex.rno Sr. 
Senador Jarbas Passarinho 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum. tenho a 

honra de comunicar a V. Ex.a , para os devidos fins, que esta Lide­
ranC;a deUberou substituir 0 nome do Senhor Deputado Joao Her­
eulino pelo do Sr. Deputado Carlos Cotta, na Comissao Mista 
incumbida do estudo e pare-cer sobre 0 Projeto de Lei n.o 25/82, 
que "altera dispositivos da Lei n.O 5.692/71, referentes a profissio­
naUzac;ao do ensino de 2.° Grau". 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex.a. meus protes­
tos de alta estima e consideraC;ao. 

Deputado Carlos Cotta - Vlce-Lider do PMDB, no exerciclo 
da Llderanc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Serao feitas aas substi­
tuil;Oes sollcitadas. 

o SR. PRESIDENTE IAlmir Pinto) - Passa-se it 

ORDEJ.'\I DO DM 

Item 1: 

Votac;ao, em turno unico, do Projeto de Lei n,o 25 de 
1982-CN. que alter a dispositivos da Lei n.o 5.6112, de 1971, 
referentes it profissionalizar;ao no ensino de 2.0 Grau, tendo 

P ARECER proferldo oralmente, em Plenario, pelo Se­
nhor Deputado Rbmulo Galvao, pela aprovac;ao do Projeto 
nos terroos de substitutivo que oferece. 

Nos termos do art. 49, § 4.°, do Regimento Comum, 0 substi­
tutivo tem preferencia para votac;a.o. 

Sobre a mesa, requerimento que vao ser lidos pelo Sr. 1.0-
Seeretario. 

Sao lidos os seguintes 

REQUERIl\IENTO N.o 33, DE 1982-CN 

Senhor Presidente: 

'Nos terroos regimentais, requeiro destaque para rejei~ao do art. 
2.° do Projeto de Lei n.o 25, de 1982 (CN). 

Sala das Sess5es, 23, de setembro de 1982. - Deputado Alvaro 
Valle. 

REQUERU1ENTO N.o 34, DE 1982-CN 

Senhor Presidente: 

Nos termos regimentals, requeiro destaque para rejeic;ao do 
paragrafo iinieo do art. 16 do Projeto de Lei n.O 25, de 1982 (CN). 

Sala das Sessoes, 23 de setembro de 1982. - Deputado Alvaro 
Valle. 

REQUERIMKNTO N.O 35, DE 1982-CN 

Senhor Presldente: 

Nos terroos regimentals, requeiro destaque para reJel~ao das 
express6es "com aprovac;ao do competente Conselho de Edueac;ao", 
eonstantes da aline a c do paragrafo iinico do art. 5.° da Lei niime-
1'0 5.692, de 1971, alterada pelo art. 1.0 do Projeto de Lei n.o 25, 
de 1982 (CN). 

Sala das Sessoes, 23 de setembro de 1982. - Deputado Alvaro 
Valle. 

REQUERIMENTO N.O 36, DE 1982-CN 

Senhor Presidente: 

Nos term os regimentais, requeiro destaque para reJelc;ao das 
expressoes "mediante aprovaC;ao de proposta apresentada ao Con­
selho Federal de Eduea~ao", constantes da alinea f do paragrafo 
unieo do art. 5.0 da Lei n.o 5.692, de 1971, alterada pelo art. 1.0 
do Projeto de Lei n.O 25, de 1982 (ON). 

Sala das Sessoes, 23, de setembro de 1982. - Deputado Alvaro 
Valle. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Os requerimentos lidos 
SeTae oportunamente submetidos a deliberac;ao do plenario. 

Em votac;ao 0 substitutiv~ que tem preferencia regimental, na 
Camara dos Deputados. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer senta­
dos. tPausa.) 

Rejeitado. 
Rejeitado na Camara dos Deputados, deixa de ser submetido 

a·;) Sen ado. 
E 0 seguinte 0 substitutiv~ rejeitado 

SUBSTITUTIVO AO tPoROJETO IDE LEI N.o 25/82 (CN) 

Altera dispositiv,os da Lei rn. ° 5.692, Ide III ~e agosto de 
1971, referentes a profissionaliz~a.o Ino Icnsino de 2.° gran. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 Os arts 1.0, 4.°, 5.0, 6.°, 8.°, e 12. 16, 22 e 76 da Lei 

13,05.692, de 11 de agosto de 1971, passam a vigorar com a segulnte 
redac;ao: 

"Art. 1.° 0 ensino de 1.0 e 2.° graus tem POI' objetivo 
geral proporcionar ao educando a formac;ao necessaria ao 
desenvolvimento de suas potenclalidadE's como elemento de 
auto-realizac;ao e de preparac;ao para 0 trabalho, bem como 
para 0 exercicio consciente da cidadania. 

§ 1.0 'Para efeito do que dispoem os arts. 176 e 178 da 
ConstituiC;ao, entende-se por ensino primarlo a eduea!(ao 
corre&pondente ao ensino de 1.0 grau e, por ensino medio, 
o de 2.° grau. 

S 2.° 0 ensino de 1.0 e 2.° graus sera ministrado obri­
gatoriamente na lingua nacional. 

Art.4.0 Os curriculos do ensino de 1.0 e 2.° graus terao 
um niicleo comum, obrigat6rio em ambito naeional, e uma 
parte diversificada para atender, conforme as necessidades 
e possibilidades concretas, as peculiaridades locals, aos pIa­
nos dos estabelecimentos de ensino e as dlferenc;as indivi­
duals des alunos. 

§ 1.0 Observar-se-ao as seguintes prescrit;oes na defi­
nic;ao dos conteudos eurriculares: 

I - 0 Cons.elho Federal de Educa~ao mara, para cada 
grau, as materias relativas ao niicleo comum. definindo­
Ihes os objetivos e a amplitude; 
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II - os Conselhos de Educa!{iio relacionarao, para os 
respectivos sistemas de ensino, as materias dentre as quais 
podera cada estabelecimento eseolher as que devam eons­
,t~tuir a parte diversificada; 

III - com aprovagiio do competente Couselho de Edu­
cagao, 0 estabeleeimento podera incluir estudos nao de­
correntes de materias r-elacionadas de acordo com 0 inciso 
anterior. 

§ 2.0 No ensino de 1.0 e 2.0 graus, dar-se-a especial 
relevo ao estudo da lingua nacional, como instrumento de 
comunicagao e como expressao da cultura brasileira. 

§ 3.0 Para 0 ensino de 2.0 grau, 0 Conselho Federal 
de Educagao fixara, alem do nucleo comum, 0 minimo a 
ser exigido em cada habilitagao _profissional ou conjunto 
de habilitag6es afins. 

§ 4.0 Os es.tabelecimentos de ensino poderao oferecer 
outras habmtagoes para as quais nao haja minimos de 
curriculo previamente estabelecidos na forma do para­
grafo anterior, ficando a validade naclonal ou regional 
dos respectivos diplomas ou certificados assegurada, con­
forme a aprovagiio seja do Conselho Federal ou dos Con­
selhos de Educagao dos Estados, do Distrito Federal ou 
dOB Territ6rios. 

Art. 5.0 As disciplinas, areas de estudo e atividades 
que resultem das maMrias fixadas na forma do artigo an­
terior, com as dlsposig5es necessarias ao seu relaciona­
mento, ordenac;ao e sequencia, constituirao, para cada 
grau, 0 curriculo pl~mo do estabelecimento de ensino. 

§ 1.0 Para atender aos objetivos gerais indicados no 
art. 1.0 , 0 curriculo pleno abrangera obrigatoriamente, 
observadas as normas de cada sistema de ensino, alem 
da educagao geral, a formagiio especial, enrendida esta 
como preparagao para 0 trabalho. 

§ 2.0 A forma<;ao especial tera os objetivos de sonda­
gem de aptid6es e iniciagao para 0 trabalho, no ensino de 
1.0 grau, e de preparagao geral ou especifica para 0 tra­
balho. no ensino de 2.0 grau, tendo a preparagao especifica 
o carater de habilita<;ao profissional. 

§ 3.0 As normas sobre 0 tratamento a ser dado it 
formagao especial serao fixadas, para cada grau, pelo Con­
selho de Educa<;iio do respectivo sistema de ensino, res­
salvada a competenc1a estabelecida no § 3.0 do art. 4 ° 

§ 4.0 Os sistemas de ensino deverao adotar e estimu­
lar iniciativas que visem it oferta de habilitaq6es profis'­
sionals de 2.0 grau. 

§ 5.0 Os currieulos dos estabelecimentos de ensino de 
2.0 grau poderao objetivar 0 aprofundamenta em determi­
nadas ordens de estudos gerais sem prejuizo da prepa­
ragao geral para 0 trabalho prevlsta neste artigo. 

Art. 6.0 As habilitaq6es profissionais poderao ser rea­
lizadas em regime de cooperagao com empresas e outras 
entidades, public as ou privadas. 

Paragrafo Unieo. A cooperagao quando feita sob a 
forma de estagio, mesmo remunerado, nao acarre!;ara, 
para as empresas ou outras entidades, vinculo algum de 
emprego com os estagiarios, sendo suas obrigaqoes apenas 
as especificadas no instrumento firma do com 0 estabeleci­
menta de ensino. 

Art. 8.° A ordenac;ao do curriculo,sera feita por series 
anuals de dlsciplinas, areas de estudo ou atividades, orga­
nizadas de forma a permitir, conforme 0 plano e as pos­
sibilidades do estabeleciment.o de ensino, a inclusao de 
op<;6es que atendam as diferengas individuals dos alunos 
e, no ensino de 2.0 grau, assegurem a variedade quanta a 
formaqiio especial. 

§ 1.0 Admitir-se-a a organizagao semestral no ensino 
de 1.0 e 2.0 graua e, no de 2.0 grau, a matricula por dis­
ciplina sob condigoes que assegurem 0 relacionamento, a 
ordenagao e a sequencia dos estudos. 

§ 2.0 Em qualquer grau, poderao organizar-se classes 
que reflnam alunos de diferentes series e de equivalentes 
nivels de adiantamento, para 0 ensino de linguas estran­
geiras e outras discipllnas, areas de estudo e atividades 
~m que tal solu<;ao se aconselhe. 

Art. 12. 0 regimento escolar regulara a substituiQao 
de uma disciplina, area de estudo ou atividade por outra 
a que se atribua identico ou equivalente valor formativo, 
excluidas as que resultem do nucleo comum e, quando for 
o caso, dos minimos fixados para as habilitag6es profis­
sionais. 

Art. 16. Cabera aos estabelecimentos de ensino ex­
pedir os certificados de conclusao de serie, de diseiplinas 

ou grau escolar, e os diplomas ou cer.tificados correspon­
dentes as habilitagoes profissionals. 

Paragrafo Unico. Para que tenham validade nacio· 
nal, os diplomas e certificados relativos as habilita<;6es 
proflssionais deverao ser registrados em orgao do Minis­
terio da Educagao e Cultura ou, por sua delegagao, no 
orgao competente de cad a sistema de ensino. 

Art. 22. 0 ,ensino de 2.0 grau tera tres ou quatro se­
ries anuais, conforme a natureza dos estudos oferecidos 
pelo estabelecimento de ensino e das habilitagoes a que 
porventura conduzam, eompreendendo, pelo m~mos, 2.200 
ou 2.900 horas de trabalho escolar efetivo, respectivamente. 

!Paragrafo unico. Mediante aprovagao dos respectivos 
Conselhos de Educagao, os -sistemas de ensino poderao 
admitir que, no regime de matricula por disciplina, 0 aluno 
possa concluir em dois anos, no minimo, e cinco, no ma­
ximo, os estudos correspondentes a tres series do curso 
de 2.0 grau. 

Art. 76. A prepara<;ao para 0 trabafuo no ensino de 
1.0 grau, obrigat6ria nos term os da presente Lei, pod era 
ensejar qualificaQao profissional ao nivel da serie re-al­
mente alcangada pela gratuidade escolar .em cada sis­
tema, para adequa<;ao as condic;oes individuals inclinac;6es 
e idade dos alunos." , 

Art. 2.° As mudangas curriculares que resultem desta Lei s6 
poderao ser implantadas apos serem Ibaixadas as normas compe­
tenres pelo orgao proprio de cada sistema de ensino. 

Art. 3.0 :E assegurado aos atuais alunos do ensino de 2.0 grau 
o direito de concluir seus estudos na forma pela qual os iniciaram. 

Art. 4.0 Esta Lei entra em vigor na data de sua publica<;ao. 
Art. 5.0 Revogam-se as disposig5es em contrario. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em votac;ao 0 projeto, 

ressalvados os destaques requeridos. 
- Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto, queiram perma­

necer sentados. (Pausa.) Aprovado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram p.ermanecer sen­
tados. (Pausa.) Aprovado. 

l!: 0 seguinte 0 projeto aprovado 

PROJETO DE LEI N.o 25, DE 1982 (eN) 

Altera dispositivos da Lei n.O 5.692, de 1971, referen­
tes a profissionalizaQao no ensino de 2.° grau. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.0 Os artigos 1.°, 4.0 , 5.°, 6.0, 8.°, 12, 16, 22, 30 e 76 da 
Lei n.o 5.692, de 11 de agosto de 1971, passam a vigorar com a 
seguinte redaqao: 

"Art. 1.0 0 ensino de 1.0 e 2.0 gram tern por obje­
tivo geral proporcionar ao educando a formagao necessa­
ria ao desenvolvimento de suas potencialidades como ele~ 

, mento de auto-realiza<;ao, preparagao para 0 trabalho e 
para. 0 exercicio consciente da cidadania. 

§ 1.0 P,ara ,efeito do que disp5em os artigos 176 e 178 
da Constituigao, entende-se por ensino primario a edu­
cagao correspondente ao ensino de primeiro grau e, POI 
ensino medio, 0 de segundo grau. 

§ 2.0 0 ensino de 1.0 e 2.0 graus sera ministrado obri­
gatoriamente na lingua nacional." 

"Art. 4.0 Os curriculos do ensino de 1.0 e 2.0 grauS 
terao urn nucleo comum, obriagtOrio em ambito nacional. 
e uma parte diversificada para atender, conforme as ne­
ressidades e possibilidades concretas, as peculiaridanes 
locais, aos pIanos dos estabelecimentos de ensino e as di­
ferengas individuais dos alunos. 

§ 1.0 A preparayao para 0 trabalho, como elemento 
de forma~ao integral do aluno, sera obrigat6ria no ensino 
de 1.0 e 2.0 graus e constara dos 'pIanos curriculares dos 
estabelecimentos de ensino. 

§ 2.0 A preparagao para 0 trabalho, no ensino de 2.° 
grau, podera ensejar habilitagao profissional, a criterio do 
estabelecimento de ensino. 

§ 3.0 No ensino de 1.0 e 2.0 graus, dar-se-a especial 
relevo ao estudo da lingua nacional, como instrumento de 
comunicagao e como expressao da cultura brasileira. 

Art. 5.0 Os curriculos plenos de c!Uia grau de ensino, 
constituidos por materias tratadas sob a forma de ativi­
dades, areas de estudo e disciplinas, com as disposigoes 
necessarias ao seu relacionamento, ordenagao e sequencia, 
serao estruturados pelos estabelecimentos de ensino. 
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Paragrafo unieo. Na estruturac;iio dos curriculos se 
rao observadas as seguintes prescriQoes: 

a) as materias relativas ao nucleo comum de eada grau 
de eosino serao fixadas pelo Conselho Federal de Eduea~ 
I}ao; 

b) as materias que comporiio a parte diversificada do 
curriculo de cada estabelecimento serao escolhidas com 
base em relagao el~borada pel os Conselhos de Educac;:iio, 
para os r.espectivos sistemas de ensino; 

c) com aprovac;:ao do competente Conselho de Educa­
~ao 0 estabelecimento podera incluir estudos nao decor­
rentes de materias relacionadas de acordo com a aline a 
anterior; 

d) as normas para 0 tratamento a ser dado a prep a­
raQao para 0 trabalho, refE'rida no § 1.0 do art. 4.°, serao 
definidas. para cada grau, pelo Conselho de Educagao de 
cada sistema de ensino; 

e) para oferta de habilitaQao proflssional sao exigidos 
minimos de conteudo e duragao a serem fix ados pelo Con­
selho Federal de Educagao; 

f) para atender as peculiaridades regionais, os estabe­
lecimentos de ensino poderao oferecer outras habilital}Q.es 
profissionai5 para as quais nao haja minima de eonteudo 
e dural1ao previamente estabelecidos, na forma do. alinea 
anterior, mediante aprovac;ao de propo.<;ta apresentada ao 
Conl',elho Flederal de Eduea()itO. 

Art. 6.° As habilitagOE>s proflssionais poderao ser rea­
llzadas em regime de cooperagao com empresas e outra .. 
entidades publlcas ou privadas. 

Paragrafo iinico. A cooperaC;ao quando feita sob a 
forma de estagl0, mesmo remunerado, nao acarretara pa­
ra as empresas ou outras entidades vinculo algum de em­
prego com os estaghirios, e SUM obrigagoes serao apen~s 
as especificadas no instrumentQ firmado com 0 estabelecl­
mento." 

·'Art. 8.° A ordenagao do curriculo sera feita por se­
ries anuals de discipllnas. areas de estudo ou atividades. 
de modo a permitir, oonforme 0 plano e as possibilidades 
do estabeleclmento, a inclusiio de opr;oes que atendam as 
diferenQas individuais dos alunos. 

§ 1.0 Admitir-se-a a organizar;ao semestral no ensino 
de 1.0 e 2.0 graus e, no de 2.° grau, a matricula por disci­
plina, sob condigao que assegurem 0 relacionamento, a or­
denagao e a seqiiencia dos estudos. 

S 2.0 Em qualquer grau, poderao organizar-se classE's 
que reiinam alunos de dlferentes series e de equivalentes 
nivels de adlantamento, para 0 ensino de linguas estran­
geiras e de outras disciplina.s, areas de estudo e atividades 
em que tal solugiio se aoonselhe." 

"Art. 12. 0 regimento escolar regulara a substituic;ao 
dt uma disciplina, area de estudo ou atividade por outra 
a que se atribua identlco ou equivalente valor formativo, 
excluidas as que resultem do nucl€o comum e, quando for 
o caso, dos minimos fixados pelo Conselho Federal de Edu­
Ica~iio para as habilitaQoes profissionais. 

Paragrafo unico. Cabera aos Conselhos de EducaC(ao 
fixar, para os e.stabelecimentos sltuados nas respectivas 
jurisdi~5es, os criterios gerais que deverao presidir ao apro­
veitamento de estudo definidos neste antigo." 

"Art. 16. Cabera aos estabelecimentos expedir os cer­
tificados de conclusiio de serie, de disciplinas OU grau es­
eolar, e os diplomas ou certificados correspondentes as 
habilita~oe8 profissionals. 

. Paragrafo unieo. Para que tenham validade nacional, 
as diplomas e certificados relativos as habilitagoes pro­
fissionais deverao ser registrados em orgao do Ministerio 
da EducaC}ao e Cultura ou, por sua delega~iio, no orgao 
competente de cada sistema de eosino." 

"Art. 22. 0 eosine de 2.° grau tera a duraQ3.o mml­
rna de 2.200 (duas mil e duzentas) horas de trabalho esco­
lar efetivo e sera desenvolvido em pelo menos tres series 
anuals. 

§ 1.0 Quando se tratar de ha;bilitagao profissional, 
esse minimo podera ser ampUado pelo Conselho Federal 
de Educagiio, de acordo com a natureza e 0 nivel dos 
estudos pretendidos. 

§ 2.° Mediante aprova~ao dos respectivos Comelhos 
de Educagiio, os sist.emas de ensino poderao admitir que, 
no regime de matricula PQr disciplina, a aluno possa con­
cluir em dois anos no minimo, a cinco no maximo, os estu­
dos correspondentes a tres series da escola de 2.° grau." 

Art. 30. Exigir-se-a como formagao minima para 0 
e-xerciclo de magisterio: 

al no ensino de 1.0 grau, da VI. it 4.a series, habilita­
gao especifica de 2.° grau; 

b) no eosino de 1.0 grau, da La a 8.a series, habilita­
gao especifica de grau superior, ao nivel de graduaQao, 
representada por licenciatura de 1.0 grau, obtida em curso 
de curta duragao; 

c) em todo 0 eosin~ de 1.0 e 2.° graus, habilitac;ao 
especifica obtida em curso superior de graduagao corres­
pondente a licenciatura plena. 

§ 1.0 Os professores a que se refere a letra a poderiio 
lecionar na 5.B e 6.a series do ensino de 1.0 grau, mediante 
estudos adicionais cujos minimos de conteudo e durat(ao 
serao fixados pelos competentes Conselhos de Educaq8.o. 

§ 2.° Os professore.s a que se ref ere a Jetra b poderao 
alcanl(ar. no exercicio do magisterio, a 2.a serie do ensino 
de 2.° grau mediante estudos adlcionai5 correspondentes, 
no minima, a um ana letivo. 

~ 3.° Os estudos adicionais refe-ridos nos paragrafos 
anteriores poderao ser objeto de aproveitamento 'em curs~s 
ulteriorp~<;." 

·'Art. 76. A preparac;ao para 0 trabalho, no ensino de 
1.0 gran. obrigat6rla nos tennos da presente lei, PQdera 
eI1E>€'jar qualifica«;8.o proflssional. ao nivel dn. serie real­
mente alcanr;ada peIa gratuldade escolar em cada sist.ema, 
para adequaC;ao as condigees individuais, Inclinac;6e-.s e 
idade dos alunos.'· 

Art. 2.0 As mudanr;as curriculares que resultem desta lei so 
poderao ";H implantadas apos aprova<;,ao pelo orgilo proprio do 
respectiv~ sistema de ensino. 

Art. 3.° Fica assegul'ado aos 'atuais alunos do ensino de 2.° 
grau 0 direlto de conclulr seus estudos na forma em que os in i­
ciaram. 

Art. 4.° F'icam revogados 0 art. 23 da Lei nP 5.692. de 11 de 
agosto de 1971, e demais disposigoes em eontrario. 

Art. 5.° Esta lei entrara em vigor na dat.a de sua publlcat;ao. 
Bl'ruJilla, de- de 1982. 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto) - Em votac;ao a emenda 
que teve parecer contnlrio da Comissao Mista. 

Os Srl;. Deputados que a aprovam queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.1 Rejeitada. 

Rejeitada na Camara, deixa de ser s-ubmetida ao Senado. 

E a seguinte a emenda rejeitada: 

Dart. 1.0 da Lel n.O 5.692, de 1971, sera acrescldo do seguin­
te § 3.°: 

"§ 3.° !No ensino de 1.0 e 2.° graus dar-se-a especial relevo 
ao estudo da Historia do Brasil e da lingua nacional como instru­
mento de comunical{aO e como expressao da cultura brasUeira." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Vai-se proceder it vota­
gao dos requerimentos apresentados. 

Em votagao 0 Requerimento n.O 33/82-0N, de destaque para 
rejei~ao do art. 2.0 do projeto. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) Aprovado. 

Aprovado 0 requerimento, fica rejet.tada a parte destacada, 
deixando a materia de ser submetida ao SenadQ. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em votac;ao 0 Requeri­
mento n.o 34, de 1!}82-CN, de destaque para rejeic;ao do paragrafo 
unieo do art. 16 do projeto. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram pennanecer senta­
dos. (Pausa.) Aprovado. 

Aprovado 0 requerimento, fica rejeitada a parte destacada, 
deixando de ser submetida ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Em vota~ao 0 Requeri­
mento n.o 35, de 1982-CN, de destaque para rejeiQao das expressoes 
"com aprovactoo do competente Conselho de Educac;ao", ooostante 
da alinea c do paragrafo Unieo do art. 5.° da Lei n.O 5.792, de 
1971, alterada pelo art. 1.0 do projeto. 

Em votagao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram pennanecer sen­

tados. ('Pausa.) Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento, ficam rejeitadas as expressQ.es des­

tacadas, deixando a materia de ser submetida ao Senado. 
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o SR. PRJESIDENTE (Almir Pinto) - Em votagao 0 Requeri­
mento n.o 36, de 1982-0N, de destaque para rejeigao das expres­
soes "mediante aprovagao de proposta apresentada ao Conrelho 
Federal de Edueagao", oonstantes da alinea f do paragrafo unico 
do art. 5.° da Lei n.O 5.792, de 1971, alterada pe10 art. 1.° do prQ­
jeto. 

Os 8m. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) Aprovado. 

Aprovado 0 requerimento, fieam rejeltadas as expressoes des­
tacadas, deixando a materia de ser submetida ao Senado. 

Completada a vota<;ao, a materia volta it Comissao Mista para 
redagao final. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Item 2: 
DiS'cussao, em primeira turno, da Proposta de Emenda 

a Constituigao nP 34, de 1982, que da nova redagao ao 
§ 2.° dQ 'art. 113 da constituigao Federal, 

- dependendo de Parecer a ser proferIdo oralmente 
em Plenario. 

Coneedo a palavra ao nobre Deputado Omar Sabino, para pro­
ferir 0 parecer. 

o SR. OMAR SABINO (PD8 - AC. Emite 0 seguinte pareeer) -
Sr. Presidente, 8rs. Congr.essistas: 

Pela proposta sob nosso exame, preliminarmente eonforme 0 
art. 47 da Constituigao, pretende 0 nobre Deputado Octacilio Al­
meida reduzir, de trinta para vinte e cinco anos de servi<;o publico, 
a aposentadoria voluntaria dos magistrados, com vencimentos in­
tegrais. 

Mostrando como e penosa a missao do magistrado, principal­
mente no interior do Pais, assinala 0 ilustre autor: 

"Nao bastassem as inume-raveis oeupagoes decorrentes 
do exercicio do poder jurisdicional, 0 juiz tem ainda !n­
curnbencias administrativas e correcionais, com vistas aos 
servidores da Justiga e as autoridades incumbidas de exer­
cer''O poder de policia judichirIa, sem contar as fungoes de 
juiz eleitoral. 

Nas cidades do interior, em que nao ha plantao judi­
ciario, 0 juiz se ve obrigado a atender no periodo noturno, 
e tambem nos domingos e feriados, a reclamagoes urgentes 
e pedidos de habeas corpus, bem assim as pessoas que acor­
rem .8, SUa procura em busca de uma palavna de esperanc;a 
para as mais diversos problemas, principalmente quest6es 
ligadas a familia." 

Depois de outras consideragoes, salienta a proposigao que a 
diminuigao daquele periodo para a aposentadoria voluntaria sera, 
antes de tudo, um fatar de reequilibrio entre as categorias sociais, 
"considerado 0 que 5e exige do magistrado". 

Be a proposta nao tem qualquer ,eiva de inconstitucionalidade 
nem peca pela sua formulagao juridica, nem desobedece as me­
lhores normas da tecnica legislativa, no merito, apresenta ponde­
raveis e po-derosas razoes: em ver:dade, a fun<;ao do magistrado e 
a mais al"dua, a mais dificil, a mais penosa, levando a urn enormB 
desgaste psicossomatico. Reduzir-Ihe, ,em cinco anos, 0 tempo de 
aposentadoria oparece-nos, por isso, ato de estrita justi<;;,a. 

Assim, somos pela aprova<;ao da Proposta de Emenda it Cons­
tituigao n.O 34, de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 0 parecer concluiu pela 
aprovagao da 'Proposta. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 
Nao hi oradores inscritos. 
Encerr.ada a discussao. 
A Proposta de Emenda a Consttiuigao, nos termos da Emenda 

Constitucional n.o 22, exige quorum de 2/3 da composigao de cada 
Casa para deliberagao. 

Dada a inexistencia desse quorum, deixa, mais uma vez, de 
ser procedida a vota<;ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mats havendo a 
tratar, declaro encer.rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 5 minutos.) 
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